

中華民國三十六年一月十一日



行政院善後救濟總署編譯處

報

第三十九期

聯總六屆大會觀感

賑卹工作重心問題

李卓敏 1
霍應沅 3

總署：

汽車管理所(4)

報

賑卹廳 每週業務簡報(4)
新年慰勞(5)

本署專題廣播記錄

編譯處廣播組 5

分署：

天津貧童收容所

劉惠馨 7

告

廣西分署一年來主要業務數字 8

動

台灣 修建省立兒保院及療養院(9)

告

桃園農田水利工程(10)

動

綏省堤防工程(10) 駐滬代表(10)

告

廣設粥廠(10) 修建南城太平橋(10)

動

防治牛瘟(10) 平民醫院建築計劃(11)

告

宜章排水工程(11) 充實長沙市消防設備(11)

聯總：

到達上海聯總船隻物資噸數表

16

轉載：

廣東柑橘繁殖場計劃

(廣東分署週報第一卷第三十期)

黃河上的曙光(大公報)

寓善後於救濟(浙江大同報)

張含英

15 13 11

聯總六屆大會觀感

副署長 李卓敏

本文係李副署長卓敏與編譯處外籍人員梁普禮君於三十五年十二月二十一日假上海廣播電台用英語對播時之詳細記錄，對聯總大會關於中國善救工作之討論及決議，有扼要之闡述，特為譯出，供本署各地同人參攷。——編者。

本電台今晚請行總副署長李卓敏博士和梁普禮先生對播「聯總六屆大會觀感」。李副署長是我國出席聯總六屆大會的首席代表，則於本星期從華府搭機回國。現在就請梁先生開始。

梁：李副署長，你剛從華府出席聯總六屆大會歸來，令天向各界人士播講你對這次大會的種種觀感，各界人士一定是樂聞的。這次大會所決定的重要問題之一是運華物資將繼續至明年九月底為止。這麼說來，行總工作將繼續至何時為止？

李：這是有關物資採購期限的問題，這問題確是本屆大會的重大問題。物資採購期限，英美兩國情形各異。美國廠家會計年度，通常都以每年六月三十日為準，廠商交貨也都以這一天為期。換言之，假如某一廠商跟美國政府訂好合同而不能如期於六月三十日交貨的話，美國政府就可不受合同約束，這合同從這時起也就作廢無效。因此，就美國情形而言，廠商交貨的期限是六月三十日，不得再行延緩。

梁：其他供應國家的情形又怎樣呢？

李：英國情形就跟美國不同。在英國，廠商如不能按期交貨，他們可以在六月三十日以後完成合同所規定的條款，假如訂立合同的雙方認為事實上有此必要。因此，本屆大會曾通過一項決議：遠東區域救濟物資，請聯總盡力設法於六月三十日之前完成交貨；可是萬一有無法照辦之廠商，則請供應國家於可能範圍內逕與被救濟國家協商，以合同交由後者處理。

梁：李副署長，你剛纔所講的話使我想起另一問題。以中國為例，申請的物資類別很多，供應國家又怎樣完成物資的遞交手續呢？

李：在美國，這是很明顯的要看廠商是否踐約於六月三十日前交貨而定。假如廠商踐約按期交貨，這就沒有問題，因為在這情形之下，物資的遞交可由聯總負責處理。但在其他像英國那樣的國家，合同在六月三十日以後仍可繼續有效，在這情形之下，我想聯總的處理辦法可能是把未完全履行的合同移交給我駐倫敦的政府代表，由我們直接向英國廠商交涉。

梁：我知道救濟中國的物資，其中由美國供應的佔極大成份。你可否把這百分比的粗略估計報告一下？

李：關於這，我手頭沒有正確數字，所以無可報告。不過因限期關係牽涉到延遲交貨問題的這類物資，大都是那些製造費時的東西，如工業器材，交通器材等等是。這兩類物資中，大批將由美國運來。

梁：李副署長，截至目前為止，待運來華的善後物資估計還有多少噸？

李：大概還有半數即一百五十萬噸待運來華。截止三十五年十一月底，已輸入中國的物資價值，已佔供華物資總值的百分之四十四左右。

梁：行總今後的工作既側重於善後方面，那末待運來華的物資，其分類又怎麼樣？

李：不外乎糧食，交通器材，工業器材，農業器材，醫藥品及衛生器材和棉花等等。

梁：李副署長，再回到物資運華繼續至明年九月的問題，這意思是不是說行總工作將繼續至三十六年底呢？

李：那是一定的，因為美國物資交割的期限要遲至六月三十日，把這些物資運到中國還得花兩三個月的時間，這就是說，這些物資大概總要到九月纔能運達中國，運到之後，分配儲運又得花兩三個月的時間。無論如何，行總工作一定得延長到三十六年底纔能結束。

梁：聯總派來中國服務的外籍人員對善救工作，技術上貢獻極多。他們之中有多少人會留任至明年九月？本屆大會對這問題不知有何討論？我知道這主要是聯總的問題，但也許李副署長能指示一二。

李：本屆大會根本沒有討論這問題。但在聯總署長拉加第亞開幕詞中，他曾宣稱：聯總將留適量的工作人員在華，負責物資的視察及運用，直至供應計劃全部完成為止。由此觀之，留任至明年九月的聯總人員會有很多，但其確實數目，那是要由聯總駐華辦事處決定的。

梁：當然，這是很難決定的。不過，像派在政府各部會的聯總技術人員，在物資供應計劃全部完成之後，其中一部份是不是會調回

行總工作？

李：聯總物資供應計劃全部完成之後，行總工作仍須繼續二三個月。至於聯總技術人員由政府各部會調回行總，此舉大致不會實現，因各部會也一樣需要他們留着工作。

梁：聯總和行總結束後，中國長期的善後救濟工作，是否仍須繼續進行？

李：是的，這項工作仍將由政府分別撥交各部會負責繼續辦理，至於撥交那一機關負責，目前還不知道。可是我們知道目前政府中已有交通部，農林部，衛生署，水利委員會，社會部等等機構，善後救濟的種種工作，可能即由上述各部會分別接管。

梁：李副署長，當你在華府時，中共代表董必武先生曾發表聲明，指陳本署分配救濟物資，有歧視不公之處。本屆大會對這件事有何討論？

李：大會對這件事並無討論，因為大家以為這是中國內部的問題，應由聯總行總直接協商處理。我在大會上曾力稱行總分配物資，一秉大公，絕無歧視。行總信守國際協定的規定，以物資供應中共控制區，但實際困難，確屬很多，我們仍須力加克服。

梁：有些什麼實際困難呢？李副署長？

李：主要是運輸問題。如何找一條路把物資安全運到中共控制區，是我們必需解決的問題。對於救濟物資的運輸，雙方都有干涉阻撓的情事，但行總無論如何一定盡可能的力量，加速救濟物資的運輸，過去如此，今後也是如此。聯總當局很瞭解這種情勢。

梁：當我在台灣搜集行總工作新聞時，曾看到許多加拿大卡車裝運着救濟物資。這次大會上，你提名加拿大為聯總遠東區委員會的

委員，這件事的原委是怎樣的？

李：當本屆大會開始舉行時，加拿大代表團即以請求參加聯總遠東區委員會的文件在會議席上傳閱。我向大會說明：加拿大是一幅員遼闊而人口稀少的國家，他以巨量的善後物資供應中國，並派遣大批稱職的技術人員來華協助，基於上述原因，中國歡迎加拿大為聯總遠東區委員會委員。於是起草提案，向大會正式建議：以加拿大參加聯總遠東區委員會為委員。我很高興，這項建議在大會上得全體贊成而通過。

梁：李副署長，你的建議使聯總對華善救工作的國際性獲得更確切的反映。謝謝你，你的報告使各位聽眾瞭解明年行總善救工作的展望。謝謝各位聽眾，並祝各位聽眾晚安。

（朱人秀譯）

賑卹工作重心問題

霍應元

辦理賑卹工作，固宜農村都市兼顧，然農村應更列為首要，爰將理由分述於後：

(一) 避免無止境之消極救濟，推動整個經濟重建：都市交通便利，又接近施政當局，問題發生，最易為人注目，分署之賑卹業務，遂不免有偏重於都市之弊，殊不知此種措施，適足以使廣大災區中之黎民，脫離其原有之生產陣地，而以都市為唯一求生之路，羣起奔赴，都市中之飢貧，於是愈救愈衆，漫無止境，而農村中之生產事業，更形荒廢。吾國以農立國，戰後建設，即使趨向輕重工業，然亦不能忽略農業生產。故本署賑卹業務之重心，有轉移於農村之必要，務使災民漸返鄉里，繼續生產，如是則整個經濟基礎，方得鞏固，復員重建，庶乎有豸。

(二) 減少人力物力之浪費，增進賑卹工作之效率：都市人口密度極大，居民之流動性亦極強，且彼此多不熟悉，舉辦賑卹救濟時，對於調查

考核等工作，既無法自其閭里中採訪有關之確實反證，更無法應用其相互保證辦法，於是貪婪者從中騙取，舞弊者從中欺詐，好事者從中搗亂，而其能得受實惠者寥寥無幾，然本署所付之代價則甚巨，上述種種，均足以使賑卹工作事倍而功半，農村情形，適與此相反，緣農村居民，關係極為密切，貧富衆人皆知，彼此不易作偽，且亦無從錯漏，茲舉湖北分署工作

(甲) 工作隊至一處，先召集附近居民，(以村落或保甲為範圍)，請各人就其所知，提出其鄰里中確需救濟者之姓名及概況，惟不得提及本人及家屬，並規定接受救濟者之人數，告以賑卹物資或款項有一定數量，人愈衆則每人所得者愈少，以免提名時之輕率與互相利用，然後將被提名者之情形，加以比較，選舉其中最需救濟者，予以救濟。

(乙) 先請地方行政當局或保甲長，提出某地區內需要救濟者之名單，工作隊接得此名單後，乃利用社會調查之技術，訪查其中之真偽，然後將該名單佈露，俾眾周知，以示大公，並定期集會，遇有不服原決定或違漏等情，均可在會中提出討論。

經過此種步驟，流弊發生之機會必較少，然上述方法，在都市中實不易採用，此亦足證賑卹工作在農村中之效率，遠較都市為高。

(三) 農村且有自力更生上之各種優點：善後救濟工作之精義，在輔助復員重建。大言之，使社會經濟與秩序，趨於常軌；小言之，使各個人均能自力更生。消極救濟方法，只能暫解黎民飢寒，且徒然養成人民之依賴性，使之失去自尊自助之心理。故必須注意舉辦生產，方能將癥結根本解除。至途徑問題，大規範之生產機構，雖屬重要，但為各種經濟條件所限，且籌備需時，恐未能應災黎燃眉之急。唯有自小規範之生產入手。就進行方法言：在可供採用之各種方式中，似以合作方式，效果較大。然此種生產，亦以在農村推動為宜，因農民之互助力量，比任何階層為大，農村在自力更生上各種優點，亦非都市所可望塵。

以上所云，非謂都市中之賑卹工作，可以忽略，亦非欲避重就輕，設若都市之賑卹工作確較農村為重，則雖遇有嚴重困難，亦應設法克服之，唯目前之間題，乃如何利用本署有限之人力與物力，用於最有效之途，換言之。倘以同樣之人力與物力，用之於阻力甚大之所在，其效率遠遜於阻力較小者，則吾人甯取後者。或曰：「欲維持較高之賑卹福利標準，必須由近及遠，由寡及衆，以免力量過於分散」。此語雖不無理由，然以中國受福區域之廣大，災民之衆多，若將大部份力量，用之於極少數之黎民，而多數哀鴻，尚輾轉呻吟於死亡線上，未受點滴救濟，如此實欠公允，並有違善後救濟原則，吾人倘以社會重建之效果為前提，此點實未可忽略。

至於農村中賑卹工作之推動，實賴於強有力之工作隊，故除確定政策原則外，各工作隊之組織，聯繫，人選及輔導諸問題，均甚重要。

總署

汽車管理所

本所負責管理行總各單位汽車卡車修繕及行駛事宜，公務紛煩。各單位復因不明本所之職掌，時以電話或親臨本所請求撥用車輛，或詢問某某車輛何時修竣，或指定某某車輛須優先修理等等，使本所工作人員無從置答。此種情形不僅妨礙公務，抑且極易引起不必要的誤會或糾紛。為避免起見，本所特作如下之說明，供各單位工作人員之參考：

(一) 行總所有汽車卡車，均經預先指定分配各單位應用，本所並無車輛供應各單位調用，亦無權將指定之車輛擅行調作別用，即暫時調用亦不可能，諸祈各單位工作人員鑒諒。

(二) 車輛機件繁多，拆卸裝配，極費時間。遇有配件或零件無着，便須自行製造，以資應用，故修理時間之長短，全視車輛損壞情況及機件是否全備為定。本所實無法預知何時可以修竣應用。本所主持修理工作之人員，努力不遺餘力，一俟修理完竣，無不立即將車輛駛交指定部門應用。本所廠地並不寬大，極希望將修竣車輛出空，讓出地位，以便後來待修車輛之停駐。

(三) 關於優先修理一點，本所礙難實行，因此舉殊欠公允也。從應用汽車卡車者之立場言，每一單位無不以自己單位之車輛為最重要，最應優先修理，但事實上是否如此，本所亦無從決定。因此本所規定：

(四) 各單位車輛損壞，申請本所修理者，各按申請之先後為序。如此各單位所有車輛因行駛過久而致輪胎外層磨光者，請立即以電話五二九一通知本所修理，切勿勉強行駛，以免輪胎完全磨毀。目前輪胎存貨業已用罄，以後請求更換輪胎，須待新貨到達。

賬卹廳

每週工作簡報

—十二月十六日至二十二日—

(甲) 難民僑民之遣送

(一) 津浦鐵路局超收遣送難民票價案 該局浦口站運輸難民未按交通部與本署議定折扣價額辦理，經函准交通部電復已轉飭浦兗段遵照，並將溢取票款，悉數歸還，已飭知蘇省分署南京辦事處，逕洽辦理。

(二) 四川省政府要求速遣川籍流落外省難民案 本署以遣送難民，前經規定以自由區返回淪陷區原籍者為限，且川籍難民，多係被裁或退伍官兵，應由國防部統籌辦理，川省政府所請，與規定不符，經復款難照辦。

(三) 繼續遣送南僑機工出國復員案 十二月十四日 SS Heng Hsing 號輪，載運貴陽機工及眷屬六十七人，重慶機工及眷屬等廿九人，由港前往新加坡，及馬來亞聯邦。

(四) 繼續遣送南僑機工出國復員案 十二月十八日 SS Heng Hsing 號輪在廈門載運南僑六〇六人，在汕頭載運歸僑二〇二人由港開往新加坡，及馬來亞聯邦，約十二月三十日可抵新加坡。

(五) 本年九月至十一月底遣出及返國僑民概要 遣送華僑回返原居留地專輪載運，至十一月底計前後四批，共四千六百六十七人，業經遣送返國，又經由歐洲赴南澳屬拉布爾港等地遣返我國之華僑，據報計一千五百十二人，多由港澳兩地接轉遣返原籍。

(乙) 急賑

(一) 為救濟熱察綏寧遼北五省蒙胞，擬呈請行政院核撥善後救濟基金各一億元。

(二) 國大河南代表段劍岷函請撥振糧麵粉棉衣救濟豫災案 經呈請行政院再撥善款五億元，並將辦理豫災情形電復。

(三) 協助蘇寧分署南京辦事處委託各機關發放寒衣原料業已完畢。

(四) 各地冬振工作，業已開始，各分署均需營養工作人員，指導食物之應用，本署已派外籍營養專家Mojorie Smart 前往贛鄂。

(丙) 兒童福利

(一) 協助蘇寧分署南京辦事處計劃農林部農業推廣委員會家政推廣部，辦理鄉村婦女兒童勞作訓練教育等工作。

(二) 上海分署兒童福利工作人員會議中，注意滬市遊蕩兒童，該會擬討論：

(一) 如何連絡各機關配合進行安置工作，(二) 如何補助家庭保護兒童，以防止產生犯罰，(三) 如何籌設專門收容犯童之機關等，本組擬鼓勵該分署，促早實現。

(丁) 傷殘救濟

(一) 社會部開座談會，商討傷殘重建中心院各項專家薪津給與及物資等問題，劉主任出席參加。

(二) 本署配給傷殘重建中心院之木工用具，已由廳園社會部派員備據洽領，並函南京辦事處查照辦理。

(戊) 工賸

(一) 湖南國大代表聯名函請將長沙列入特種工振專案撥發款物，予以重

建，經查長沙受災慘重，內政部擬列為全國示範城市之一，本署自當盡力協助修建，惟所需修建費達五百億元之鉅，究竟如何援助之處，正簽請核示中。

(二) 明年一月間召開之工振業務討論會議，現已積極籌備，為趕編議程，已電令各分署，將提案分別擬定，於十二月底以前寄京，以便彙

本署專題廣播紀錄 (三十五年十一月及十二月)

| 第 次 期 | 播 音 電 台 | 講 者 | 講 題 | 語 別 |
|--------------|------------------|---------------------------|------------------|--------|
| 四十五 十一月一日 | 上 海 | 柯育甫 (安徽分署副署長) | 行總救濟皖北水災詳 情 | 國 |
| 四十六 十一月五日 | 上 海 | 華爾斐 (聯總駐華辦事處人事管 理員) | 聯總華處人事概況 | 英 |
| 四十七 十一月七日 | 上 海 | 桑德斯 (行總機器廠外籍人員) | 行總機器廠與中國工 業復興 | 英 |
| 四十八 十一月八日 | 上 海 | 潘澄侯 (河南分署副署長) | 善後救濟在河南 | 國 |

編備用。

(三) 湖南分署呈報補助修復各醫院工糧分配表，共配工糧七六〇〇噸，經核依照本署規定，凡振工十萬以上之工程，均應事先呈報核准後，方得實施，補送修建計劃，及預算圖表等件，呈候核奪。

(四) 湖南分署呈送零道零東部新三路工程概算表，經核工糧部份均超出本署規定，業經簽呈核奪。

(五) 魯青分署呈送濟青公路濰青段工振申請書，為修建該路路面拆邊溝等項，計需人工一九，五八二工，麵粉八九〇袋，由公路總局青島工務總段主辦，現已由該分署協助開工。

新年慰勞

署署長夫人及聯總駐華辦事處處長艾格頓將軍夫人發起新年慰勞孤兒善舉，兩署女職員紛起響應，參加者達一百餘人。一月三日組織二十慰勞隊分頭出發至本市各孤兒院，贈與各孤兒每人禮物一包，內有食品及牙刷毛巾等物。共計贈出禮物六千八百餘包，本市各孤兒院兒童無不普遍受惠。

編譯處廣播組

| | | | | | |
|-----|---------|---|---|------------------------|------------|
| 四十九 | 十一月十二日 | 上 | 海 | 康滿諾（聯總駐贛福利人員） | 聯總在江西的福利貢獻 |
| 五十 | 十一月十八日 | 上 | 海 | 汪伏生（分配廳廳長） | 英 |
| 五十一 | 十一月十九日 | 上 | 海 | 麥克納爾（行總公路運輸大隊外籍人員） | 國 |
| 五十二 | 十一月廿一日 | 上 | 海 | 行總公路運輸隊的任務 | 英 |
| 五十三 | 十一月廿五日 | 上 | 海 | 威爾遜（外籍人員在編譯處工作） | 英 |
| 五十四 | 十一月廿八日 | 上 | 海 | 盧廣錦（振卹廳廳長） | 英 |
| 五十五 | 十二月五日 | 上 | 海 | 全右 | 一年來行總救濟工作 |
| 五十六 | 十二月十二日 | 上 | 海 | 孫德和（工礦委員會專門委員會主任） | 國 |
| 五十七 | 十二月十九日 | 上 | 海 | 劉瑞恆（本署顧問兼農業委員會專門委員會主任） | 英 |
| 五十八 | 十二月廿一日 | 上 | 海 | 許振英（農業委員會專門委員會主任） | 英國 |
| 五十九 | 十二月廿三日 | 上 | 海 | 行總醫藥善救工作 | 英國 |
| 六十 | 十二月廿六日 | 上 | 海 | 聯總六屆大會的收獲 | 英國 |
| 六十一 | 十二月三十一日 | 上 | 海 | 胡可時（本署顧問兼福建辦事處處長） | 英國 |
| | | | | 閩省善救工作 | 英國 |
| | | | | 一年來的台灣善救工作 | 英國 |
| | | | | 一年來國內善救工作 | 英國 |
| | | | | （霍署長原稿） | 國 |

分署

天津市貧童收容所

劉惠馨

冀熱平津分署對於兒童救濟的工作，非常重視，除在天津創辦奶奶站及義務學校之外，並成立貧童收容所，收容流浪街頭的貧童丐兒，收容所設於天津唐家口紅十字會附設殘廢院及孤兒院內，共收容童丐七十六名。它的內部組織分收容、救濟、托育、診療、教導五個部分，分擔該所各項事業。因為房屋狹小，托育部還沒有開始。現在先就已開始工作的各部分來談談：

(一) 收容部 凡六至十五歲流浪街頭無家可歸的童丐，都是所方收容的對象，可以自己直接報名或由人介紹入所，食宿及衣服都由該所供給。年齡較幼或身體較弱的兒童，按他們的體質需要，另外發給營養品（包括牛奶，魚肝油等）。每一童丐入所之前，先要洗澡，脫去污穢襤襠的衣服，換上行總的賑衣，由指導員給他們安排床位飯廳坐位，再帶到教導部報到，然後由教導部再分配教室位置，所以他們不但衣食住三個問題完全解決，還可以得到受教育的機會。

(二) 救濟部 凡十五歲以上二十歲以下的遊丐，都是這一部的救濟對象。童丐一經報名檢查合格後，即發給登記證，貼好像片，遇有殘廢的童丐，由收容所介紹到各殘廢院設法收容。這一部分被救濟的童丐，所方只供給膳食和衣服，每天上午八時和下午一時來所，除每日三餐以外，和收容部的兒童有同樣受教育的機會，所不同的地方，救濟部兒童的教育着重技術訓練，以六個月為一期，成績優良的，還可以介紹入工廠去作工。

(三) 診療部 這一部負責全所兒童的健康檢查，疾病治療以及兒童飲食起居各方面有關的衛生事項，每兩月做健康檢查照像一次，按次比較

他們的健康狀況。有病的兒童，即由這一部所設診療室直接診治，病重的兒童，就送到分署的特約醫院診治。診療部除對全所兒童服務以外，對於附近一般平民也有相當益處，另外設有診療室，免費治療一般平民，醫藥設備及藥品等均由分署供給。

(四) 教導部 負責全所兒童教導事項。所有兒童教育，生活指導與教室的課程並重。課程內容包括國語、常識、以及技術的訓練，國語方面注意在養成識字寫信記帳等能力。指導員領導兒童閱報，也成了一種課外活動，同時藉以增進兒童的常識。技術訓練注重實際工作，收容所院子裏所種的各種應時的青菜，便是他們技術訓練的成績。這種教學方式，一方面增進他們的工作技能，一方面增加他們的營養福利，所謂「教育即生活」的名言，於此做了一個小小的試驗。此外運動娛樂，各種遊戲，也是他們生活中的調濟。

收容所服務人員，計有院長一人，總務主任一人，是義務職，均由紅十字會調用。指導員四人，男工役二人，女工役四人，廚役四人，都是以工代賤。職員每人每日發給麵粉四磅，工友二磅，全由分署供給。兒童食用麵粉每月三千四百磅，青菜燃料等費每月需十三萬元之多，也都由分署負責。

貧童收容所的生活是這樣的：每天六點半起床，二十分鐘後，都集合在院子裏，作深呼吸，跑步等強身運動，兒童們在隊長的指揮下，服從而有紀律。晨操完畢後，有一個鐘頭的自修。八點早餐。九點便開始課業，像學校一樣，他們也按規定時間及課程上課。他們聽講的精神比一般學生集中，他們的態度比一般學生誠懇，他們的求知心也比一般學生更熱烈，因爲他們知道他們的求學機會的難能可貴。課業完了，十二點一刻，吃中餐。他們的食品，本規定以粗糧爲原則，可是每週也可以吃一次饅頭和比較豐富的菜。他們的食品，按中國人的一般生活水準說還不算是最低的，他們是不缺乏維他命的，從他們的健康的面色，活潑快樂的表情，就可以知道。他們穿着行總改製得合身的賑衣越顯得特別振作，會使你忘了他們。

來所前衣衫襤褛沿街求乞的可憐情況。

他們的遭遇是不幸的，而不幸的原因却很複雜。

小二的父親是一個地下工作人員，三年前曾被敵人捕到憲兵隊，以後便沒有消息了。小二的母親便整日憂愁而病死了。他們是異鄉人，也沒有親友，小二就從此淪為沿街求乞的丐兒，如今住在所裏，在他短短的十二年生活過程中遇到極度悽慘的命運。

德莊的父親是一名軍人，淪陷時隨着政府到後方去，當然是抗戰將士之一。母親受盡了生活的壓迫，抗戰勝利了，他母子興奮若狂，以為他父親可以回來了，在每批將士復員的時候，母親到外面打聽消息，遇見了許多回來的舊友，却沒有一個人知道他的消息。直到勝利快一週年，最後一批人都復員了，也沒找到他的影子，據說是抗戰犧牲了。母親受了強烈刺激成了半精神病狀態。德莊住在所裏，却不知道怎樣追念他的父親，因為他的父親和他分手的時候，他的記憶力還不甚發達。

大爲是這些兒童中環境最好的一個，至少吃飯不成問題，可是他有一個很嚴厲的繼母，常常毫無理由的責罵毒打，他遍身傷痕，有家歸不得流淚街頭，父親在遠方做生意，他真是有苦難訴。如今大爲也算有了歸宿，看起來臉上增了光輝，怡然自樂的好像忘記了以前的苦痛。

廣西分署一年來主要業務數字

三十四年十一月至三十五年十月止

一 糜食賑發：

- (一) 各災區縣市局共發 七,八六〇噸
- (二) 工賑部份共發 三,三二一噸
- (三) 其他慈善機關發 七五九噸

合計二一,九四〇噸

二 舉辦耕賑——購買糧食賑發

- (一) 實發糧食 三,五〇五噸
- (二) 用款 一一七,六四五,〇〇〇元

三 振發營養食品：

- (一) 各災區縣市局部份發出：

| | | |
|-----------|---------|----------|
| 甲 奶類肉類及湯粉 | 七五、五八七箱 | 另一,七六五大箱 |
| 乙 黃粉豆 | 一、四七三包 | |
| 丙 白 糖 | 五〇噸 | |

(二) 其他慈善機關部份發出：

| | | |
|-----------|--------|--------|
| 甲 奶類肉類及湯粉 | 四、〇三九箱 | 另一一九大桶 |
| 乙 黃豆粉 | 一四六包 | |
| 丙 白 糖 | 一噸 | |

合計：甲項

乙項

丙項

四 賑發舊衣：

- (一) 各災區縣市局部份 三〇〇,〇八七件
- (二) 其他慈善機關部份 八一,九六九件

五一噸

另一,八八四大箱

另一,八八四大箱

五 賑發仕敏土：

- 發出總數 一五,八五三袋
- 製發豆漿用去款項： 六五九,三三三元

六 賑發骨粉：

- (一) 共賑發 三,〇〇〇市擔

七 賑發豆漿用去款項：

- (一) 用 款 六〇,〇〇〇,〇〇〇元

八 製發難民棉衣：

- (一) 共賑發 一,〇〇〇件

九 賑發骨粉：

- (一) 用 款 二,八九二,三四〇元

九 修復房屋：

(一) 小學校二八七間

六七四,五〇〇,〇〇〇元
一七三,三一七,二〇〇元

(二) 公私立醫院一八間

一〇三,九六〇,〇七二元
七五,〇〇〇,〇〇〇元

(三) 各縣衛生院七〇間

五三,三八二,九〇〇元
五〇,〇〇〇,〇〇〇元

(四) 省營農業機構八間

五一,三三四,八七〇元
六,九一〇,三〇〇元

(五) 工廠五間

一,二八八,四〇五,三四二元
一〇〇,〇〇〇,〇〇〇元

(六) 平民住宅二所

三〇,五四六人
二九,三三三,一〇七元

(七) 收容所一六處

三〇,五四六人
二九,三三三,一〇七元

(八) 其他民衆福利房屋

二九,一二八人
一八三,五〇〇,六七七元

合計用款

二一六,五一八,九〇〇元

十 發放急賑款：

(一) 發放總額

二九,一二八人
一八三,五〇〇,六七七元

(二) 受惠地區

三〇,五四六人
二九,三三三,一〇七元

(三) 發放種籽賑款：

二九,一二八人
一八三,五〇〇,六七七元

(四) 災區縣份

二九,一二八人
一八三,五〇〇,六七七元

(五) 發放總額

二九,一二八人
一八三,五〇〇,六七七元

(六) 有組織農林場部份發放

二九,一二八人
一八三,五〇〇,六七七元

(七) 合計

二九,一二八人
一八三,五〇〇,六七七元

(八) 發放小本貸款：

二九,一二八人
一八三,五〇〇,六七七元

(九) 工賑業務用款：

二九,一二八人
一八三,五〇〇,六七七元

(十) 水利工程一〇處

二九,一二八人
一八三,五〇〇,六七七元

九 修復房屋：

(一) 洞堤一處

(二) 橋樑二處

(三) 桂林，柳州，梧州三城市環境衛生

(四) 合計用款

二一六,五一八,九〇〇元

十六 收容難民：

(一) 曾收容過

三〇,五四六人

(二) 用去伙食金

二九,三三三,一〇七元

(三) 遣送本國難民：

二九,一二八人

(四) 共已遣送

二九,一二八人

(五) 支出遣送費

二九,一二八人

(六) 施賑麵包：

二九,一二八人

(七) 共會施發

二九,一二八人

(八) 分署為求奠定省內慈善事業之基礎起見，對本省慈善機關，決予以扶

持，曾先後供應各單位大量日用品（包括舊衣鞋，棉被，蚊帳，肥料，藥品等），食糧（包括麵粉，牛奶，營養湯粉，罐頭食品等），間或補助其經費，使各慈善單位均能獲得其必需品而有較充實之設備，同時撥款興修或改建各單位之屬屋建築物。近以省立兒童保育院設備頗優，目前收容兒童達百五十餘人，原有房舍，過於狹小，影響兒童生活，且以分署舉辦之失依兒童收容，目前尚無適當之機構可資容納，將來亦準備由該院一併收

台 湾

修建省立兒保院及療養院

分署為求奠定省內慈善事業之基礎起見，對本省慈善機關，決予以扶持，曾先後供應各單位大量日用品（包括舊衣鞋，棉被，蚊帳，肥料，藥品等），食糧（包括麵粉，牛奶，營養湯粉，罐頭食品等），間或補助其經費，使各慈善單位均能獲得其必需品而有較充實之設備，同時撥款興修或改建各單位之屬屋建築物。近以省立兒童保育院設備頗優，目前收容兒童達百五十餘人，原有房舍，過於狹小，影響兒童生活，且以分署舉辦之失依兒童收容，目前尚無適當之機構可資容納，將來亦準備由該院一併收

容，故於房屋增建，實有必需，數度派員調查設計，決定撥款補助該院興建房屋一幢，建築為英國式，大小房間十二間。將來房屋落成，該院收容兒童數將能增至三〇〇人左右，一方面既可擴展其收容範圍，另方面可以將寄留於其他收容機構之失依兒童，統予集中，使不幸兒童均能獲得較理想之教養，全部建築工程費招標後，定為一，四七〇，〇〇〇台元。一俟簽約後，即可迅速興工。又錫口療養院，收容男女精神病者七十餘人，而病舍大都破爛不堪，一遇天雨，病者即無法安寧，曾招該院申請補助修復，第三病舍病房九間。分署以是項工程費用不多，而惠及該院精神病者則甚大，故亦予撥款修葺預算工程費約一一〇，〇〇〇台元。

桃園農田水利工程

新竹縣桃園農田水利設施，興建於民國五年間，灌溉面積三十餘萬畝，年產米谷五十萬石，為新竹全縣農作之命脈。近因年久失修，且以戰時破壞影響，致全部工程，日形崩潰；其中以第四號隧道，破壞最烈，如不及早修復，將來灌漑大成問題，關係整個新竹米產與七十餘萬民食。分署迭派工程人員前往察勘，認為有迅速修復之必要，預算將該破壞之第四號隧道三百公尺全部用混凝土重加修補，估計工程費達二百六十餘萬元，除材料費由省農林處負擔外，工資一百三十萬元，決定由分署補助。又以此項水利後舊工程，須於斷水期間修理，故趕於本月四日正式興工，約在明年一月下旬即可完成。

監察

綏省工振工程

蘇托包三地同時舉辦

綏省薩縣托縣包頭等三地，今秋黃水暴漲，堤壩冲毀，災情慘重，前經綏遠辦事處核定托縣撥款五百萬元，薩縣四百萬元，以工振從事整修，

嗣以工程浩大撥款不敷應用，迄未動工。近振務組趙主任光庭，視察室李觀察後到綏後，復召集綏省水利工振工程委員會，商定前准撥款案撤消，另撥工糧補助麵粉包頭縣一，七一〇小袋，薩縣一，五三〇小袋，托縣一，二六〇小袋，並悉各該縣災區人民，以時機迫急，業已先後自動開工云，駐滬代表

派編譯室陳主任充任

室務由王專委憲兼任

總署為與各分署取得密切連繫起見，特令各分署迅派駐滬代表，就近日乘中航機飛平轉滬，所遣編譯室主任一職，則由本署王專門委員憲暫為兼代。

廣設粥廠

運城第一工作隊轄區災情較重，運城，永濟，平陸，河津，絳縣，曲沃，夏縣，聞喜，垣曲等九粥廠，已在標購小米，積極籌設。運城經費定為一千萬元，期限定為三月，食粥人數為三〇〇名。其餘各縣經費定為五百萬元，期限定為兩月，食粥難民亦定為三〇〇名云。

江西

防治牛瘟

分署與省農業院合組之耕牛防疫大隊，攜帶足敷注射耕牛三萬六千頭所用之疫苗，已抵達贛縣展開防疫注射工作。該隊於工作展開之先，曾著遍散發宣傳品並與當地政府訂定各鄉注射日程，俾使一般農民深切明瞭此種工作之重要，如期集中牛隻，施行注射。

修建南城太平橋

南城太平橋，為贛東交通孔道，分署特撥經費三千萬元，協助修建。已於本月十一日興工。

湖南

宜章排水工程

湖南宜章縣平和鄉平和市四面環山，水之宣洩，全仗龍門坦清石洞，惟年久淤塞，流水不暢，每當山洪暴發，西南低窪之二千畝田地，常被浸沒，損失不資。分署爰決採以工代賑方式，協助本省建設廳舉辦排水工程

：

（一）展鑿山洞；（二）疏濬河渠水溝；（三）建築攔沙壩。全部計劃

，經由建廳擬定。現先由分署補助食米二百噸，並專案請總署配撥炸膠，

避水引線，及竹節鋼條等材料，以便興工。

湖南省立體育場被戰爭所毀，現長沙居民四十餘萬人，無一公共場所以供運動，湘分署特先撥麥粉五百噸，工賑修復，嗣後視工程進度，當再配撥云。

平民醫院建築計劃

分署為建立公醫制度，特撥病床設備一千套及物資七千噸，在長沙，衡陽，零陵，常德，邵陽，益陽，郴縣等六處，建造平民醫院七所。長沙衡陽三層病室各二棟，每處撥物資二千噸，病床設備二百五十套。零陵，常德，邵陽，益陽，郴縣五處，各建二層病房一棟，病床設備一百套，物資六百噸。此項事業由湖南省衛生處主辦，分署供給建築設計，建築工糧，及病床設備。現已組織主辦委員會，湖南省衛生處龍處長毓豐任主委，分署衛生組李主任啓譽任副主委。

充實長沙市消防設備

長沙為湖南省首善之區，又為中央指定示範市之一，人口稠密，商業繁盛，關於消防復員實屬刻不容緩，且自光復以還，歸來人民大多搭蓋棚屋，藉避風雨。天高氣爽，火警堪虞，而本市消防設備，戰時損壞無餘。及備辦消防設備之用。

轉載

廣東柑橘繁殖場計劃

（廣東分署通報第一卷第三十期）

一 引 言

柑橘類果樹，遍佈廣東全省，並為多縣之特產。省內之潮汕區，新會區，四會區，廣州三角洲區，及化縣區出產尤多，戰前全省植柑面積，不下二十萬畝，每年收益在國幣一千萬元以上，直接間接依此為生者，不下一百萬人，所產不獨能供本省之需要，且可大量出口，以供華東華中及周來半島一帶之市場。

廣東之氣候，既特別適宜於柑橘之栽培，且其農民又富有植柑智識及經驗，故柑橘業之復興，實為當前急務。

本計劃所擬舉辦之事項，其目的全為一種戰後救濟，查當日敵佔領廣州及汕頭時期，各區之薪柴燃料為之斷絕，寢至所有區內一切樹木，甚至積果累疊之成年果樹亦被砍伐，藉充燃料。且敵人又復沒收成熟果品，使果園無利可圖，更以米糧無法進口，種米田畝，亟待推拓擴大，為此果農迫得改種水稻，據戰後調查所得，柑橘果園之遭戰爭摧毀者，達百分之八十以上。

欲謀恢復戰禍蹂躪後之廣東柑業，以圖稍蘇農民困苦，及恢復生活水準，則必先重建柑橘繁殖場所，以求大量供應果苗，重整果園。惟本項工作之開辦相當困難，所需資金又鉅，窮苦農民本身力量，恐有所不逮，必須賴於各方之扶助。

一 步 驟

本計劃之繁殖工作，將集中兩區舉辦，一為潮汕區，一為廣州區，前者注重右柑及蕉柑之繁殖，後者則注重橙類之繁殖。

管理委員會審定之。

在上述區域直接辦理繁殖場所，培育良好柑苗，以供農需要。但同時可由該場輔導及鼓勵農民自辦苗圃，如此，則繁殖工作之推動可雙管齊下，一方由行總及各農學院合辦之繁殖場推動之，另一方則由與農民合作之繁殖場協助之。

行總主辦之繁殖場（下稱行總繁殖場）其開辦及經營所需經費以及設備、備資一切供應物資，概由行總供給，至其與柑農合辦之合作繁殖場，則由當地柑農先行組織，再斟酌其物資方面若種籽肥料殺蟲劑以及農具賬工等之需要，以贈送或租借方式，酌情由行總繁殖場協助供給之，行總繁殖場所育得之果苗一部將免費分發待救之果農，其餘則以低價出售，其收益則仍用以發展柑橘事業。至於合作繁殖場之曾獲行總物資協助者，則其所產果苗將分兩部份處理之，一部歸園主自理，一部由行總所發起之柑橘業復興管理委員會（見下）處理之。至該兩類之果苗數量之分發，則由各行總繁殖場主任於柑農請求物資時，經由管理委員會訂定之。

廣州區行總繁殖場將由國立中山大學農學院黃昌賢博士或由該校另行荐選而曾獲得行總同意之專家主持之，該場將特別注重柑橘類之育苗工作。

潮汕區行總繁殖場將由私立嶺南大學農學院院長李沛文教授或由該校另行荐選而曾獲得行總同意之專家主持之，該場將特別注重柑橘類之育苗工作。各該場除注重橙類或柑類之繁殖外，更應兼顧其他柑橘類如柚，檸檬，金橘等之試驗及繁殖。

三 相 橘 業 復 興 管 球 委 員 會

為求本省柑橘業復興工作順利進行起見，故組織廣東柑橘業復興管理委員會（以下稱管理委員會）其委員由中山嶺南兩大學所選出之繁殖場主任（共二人），行總代表（一人），聯總代表（一人），及上列四團體所互選，而經獲行總專署同意之專家（一人）等五人擔任之，各繁殖場所工作計劃，應遵該會審議然後實施。各場之主任並應於每三個月將該季內之工作進展情形及經費開支情況以書面報告該會。

四 職 員 任 用

各行繁殖場除主任外，設副主任一人技術員（技正技士技佐）一至二人，總務員一人，均由主任提請管理委員會委派之。各繁殖場主任得按照工作之需要雇請技工及工人若干人，各員工之薪津均由場主任擬定提交

推行繁殖工作時，可由行總配發食米或麵粉以代工薪，每繁殖場經常可雇用工人七十人，每人每日可領食米或麵粉二市斤半，又職員六人食米照給以代一部份薪津，合計全年共需食米三十八噸，由各場於開辦時向行總專署申請之。

六 經 費 預 算

經費經管理委員會核定後，由行總專署撥給，計潮汕區及廣州區兩繁殖場，每月之開支為每場一百萬元，另配給食米或麵粉以代工資及津貼，每月經常費之分配約如下表：

| 項 目 | 區 别 | 潮 汪 區 繁 約 場 | 廣 州 區 繁 約 場 |
|-----------|-----------|-------------|-------------|
| 辦（文具郵電）公 | | 二〇,〇〇〇 | 二五,〇〇〇 |
| 印（報告）刷 | | 三〇,〇〇〇 | 四〇,〇〇〇 |
| 薪俸及補助 | 四一六,〇〇〇 | 四九六,〇〇〇 | |
| 修 葆 | 四,〇〇〇 | 一〇,〇〇〇 | |
| 果 苗 種 材 | 一六〇,〇〇〇 | 一二〇,〇〇〇 | |
| 肥 料 | 一二〇,〇〇〇 | 一〇〇,〇〇〇 | |
| 病 害 虫 防 治 | 一二〇,〇〇〇 | 七〇,〇〇〇 | |
| 農 具 | 一五,〇〇〇 | | |
| 雜 支 | 一〇,〇〇〇 | | |
| 合 計 | 一,〇〇〇,〇〇〇 | 一,〇〇〇,〇〇〇 | 二四,〇〇〇 |

註：1. 潮汕區繁殖場副主任三〇〇技術員（一）二四〇技術員（二）

二二〇技術員（三）一八〇總務員一〇〇

2. 廣州區繁殖場副主任三四〇技術員（一）三〇〇技術員（二）

一八〇總務員一二〇兩場場主任均由原校支薪職員及技術人員

薪俸均暫按四百倍支給計算

兩繁殖場每月由行總廣東分署補助合共國幣二百萬元全年共二千四百

萬元，按一年計算。

七 其他物資

各場擬向行總申領之物資，及各項設備有如下表：

甲、物資

1. 肥料

殺蟲劑

燃料（曳引車用）

柑橘種籽（作砧木用）

芽條（作接穗用）

母木樹

綠肥種籽

乙、設備

1. 曳引車

2. 犁

3. 中耕器

4. 施肥器

5. 噴霧機

6. 抽水機（連同發動機）

7. 運輸車

8. 吉普車

9. 役畜

10. 繁殖設備如冷床溫床枝剪接枝刀等。

八 開辦費預算

下列開辦費由各大學農學院負擔之。

| 項 目 | 潮 汪 (嶺大農學院) 繁殖場 | 廣 州 (中大農學院) 繁殖場 | 備 註 |
|-------|--------------------|--------------------|-----|
| 建 築 | 一,〇〇〇,〇〇〇 | 一,〇〇〇,〇〇〇 | |
| 傢私 | 四〇〇,〇〇〇 | 四〇〇,〇〇〇 | |
| 肥 料 | 二〇〇,〇〇〇 | 二〇〇,〇〇〇 | |
| 役 財 | 二〇〇,〇〇〇 | 二〇〇,〇〇〇 | |
| 圖書及藥物 | 三〇〇,〇〇〇 | 三〇〇,〇〇〇 | |
| 研 究 | 二〇〇,〇〇〇 | 二〇〇,〇〇〇 | |
| 用 具 | 一〇〇,〇〇〇 | 一〇〇,〇〇〇 | |
| 雜 支 | 二〇〇,〇〇〇 | 二〇〇,〇〇〇 | |
| 合 計 | 二,六〇〇,〇〇〇 | 二,六〇〇,〇〇〇 | |

黃河上的曙光

張含英

（十二月十八日大公報）

十二月十日下午三時半，水利委員會請張含英先生講演治黃問題，筆者參與盛會。張先生曾任黃河水利委員會委員長，現為水委會委員。前歲奉派赴美考察水利，對美國密西西比河上的水利工程，考察尤詳。回國後，奉令組織黃河治本研究團，由張氏兼團長率領全體團員，親跋豫、陝、晉、綏、寧、青諸省，對黃河的中・上游，考察極為詳盡，最近始返首都，於百忙之中抽暇與水利委員會同仁暢談黃河治本問題。筆者認為黃河向北國之大害，關心治黃者舉國皆是，爰將筆錄草稿表諸報端。惟本稿未

經張先生審閱，文意如有錯誤，由筆者負責，標題則為張氏原題，合併聲明。

〔基本看法〕 政府年年撥巨款治理黃河，可是黃河年年發生問題，這個原因在那裏呢？我認為這是基本看法或出發點的問題。在過去，我們對治黃的出發點是慈善性的，是救濟性的，也就是敷衍一時的辦法。那麼，在戰前每年撥一二百萬元，的確是巨款。可是，我們假若把治黃從工程方面，從發展本區經濟方面來看，則這筆款是很不夠的。過去，僅僅只是作消極的防堵，而愈防愈爛，愈堵愈破，今後應該作一勞永逸的打算，發展本區經濟，增加本區人民的收入，使工程逐一實現。換言之，黃河應該

量，減少上游泥沙的有效辦法，為築壩（Damb），所以此次研究團的工作，主要考察為何處宜於築壩等，茲就考察所得，分區說明：

● 三門峽及八里胡同：三門峽甚短，中流有礁石二處，分水三股，故名三門，礁石為斑駁閃岩，硬度很高，可惜這一層的厚度只有三十到四十公尺，而且地層斜傾的。我們計畫在此處築一水壩，可控制流量到每秒一萬立方公尺。那麼這個攔水壩就須高出水面百餘公尺。其洪水位估計不致於影響潼關水位。發電可到一百三十萬匹馬力（按：日本人在此也有築壩計劃，其洪水位將影響到臨潼，須淹沒農田二百萬畝。在西北農田缺乏的情形下，在經濟上是值得考慮的。因為日本人着重於電，他們的看法是偏頗的，而非完全的）。因為需要築高壩，所以三門峽的地質狀況，並不樂觀，恐怕壩的基礎，很難穩固。

至八里胡同，位於三門峽的下游（按二地均在河南陝縣附近），比較三門峽路寬，其地層石灰岩，夾有頁岩。若在此處築壩，勢較三門峽為高，工程費用略大，不過此壩的發電量，也自然略大。比較言之，攔水壩似以築於八里胡同較宜。

● 龍門與壺口：由河南溯黃河上行，在晉、陝界區，有兩個黃河險灘：在下游的叫龍門峽，上游的稱壺口。二者水路相距尚有六十九公里。壺口平均寬三百公尺，寬約三十到五十公尺，深約二十五公尺，在普通水位時，河水全部順槽流，洪水期則泛流於全河道，是以較大水壩極不相宜。龍門峽由晉陝兩條山脈合抱構成，寬約六七十公尺，在通常水位時，河水旁兩岸流，中間為一島，也構成石門狀，石層較壺口者為好，附近產煤，在施工時方便不少。龍門之下為平原區，對於川、陝水陸交通均稱便利，從華陰修鐵路至此，並不困難。若在此築壩，將洪水位提高，使其影響及於上游二百公里，以便控制流量，則發電可至八十萬匹馬力，此龐大電力可用以抽水，灌溉陝北高地，其經濟價值，當較三門壩尤高。據調查：黃河在陝州的泥沙，有百分之六十來自龍門，所以我們在龍門及渭河上築壩，對三門壩的壽命延長，必極具效力。

● 綏寧水利：在整個黃河流域，綏遠的水利是有名的，可是它們的問題仍然很多，就後套言：可灌溉之田地有一千萬畝，現在只灌溉三百萬畝。原因是人口太少，只有二十萬人，以致使他們收打食糧，終年不息。綏遠人民以常識築成的水道，對控制水位及流量，沒能全部成功，時有過多與不及之虞。不及則生產減少，過多地易於生鹹。大體上說，綏遠水道進水往往困難。

甯夏可灌溉的面積，業經測量完竣。本省水利問題在於退水不易，即進水速而排水緩慢。因積水所成的小湖泊，已有二百多個，若能將此問題解決，本省即可增加農田三百萬畝。中衛附近有黑山峽，可築壩用以灌溉河谷兩側的荒地。

● 青海：貴德附近黃河上游有龍羊峽，可發電十萬匹馬力。

〔結論〕 總之黃河表面雖多破壞的，其潛力則至堪驚人，只要善為誘導，妥加處理，黃河實為開發華北的最大資源，願水利界同仁，一體努力，促其實現。

劉子蘋記

寓善後於救濟

大同報記者
楊萍

半年來之浙閩分署救濟工作

(十一月二十七日浙江大同報)

積極重於消極

鄉村重於都市

善後救濟總署浙閩分署，自成立辦理救濟以來，究竟辦理情形如何，一般人或許不甚明白，記者特趨往訪，報告半年來之工作情形如下：

該署之工作方針，在求積極重於消極，其急賑期間，除遣送大批難民，舉辦冬令急賑外，更舉辦搶修海塘及各地農田水利，同時以農村重於都市，務使廣大農村普濟其患，該署為使善救深入鄉村起見，特在甯波，吳興，溫州，金華，設立四個工作隊，以展開全面救濟工作。

(一) 急賑 分署鑒於轄區各縣市久受敵偽蹂躪，瘡痍滿目，為適應事實需要，先撥冬令救濟費國幣二千萬元，交由浙江省社會救濟事業協會統籌配放，全浙七十七縣市，接災情輕重，普遍分配，每縣自十五萬元至八十萬元不等。

冬令救濟費配發後，救濟物資麵粉，米，麥，舊衣，亦源源運到，初接各縣市申請情形酌量配發，旋為配發物資符合公平原則起見，特訂定配發物資暫行辦法一種，使各地都能普遍得到。

本年六月，浙江省諸暨，浦江，淳安，富陽，蕭山，臨海，壽昌，遂安，武康，吳興，杭縣等十一縣均因霪雨連綿，山洪暴發，釀成嚴重水災，分電乞賑，分署即按各縣災情輕重，分別辦理急賑，計洋麥七百三十包，麵粉二十噸，並鼓勵各該受災縣份舉辦水利工程工賑，以期根本消除水患。

(二) 工賑 錢江海塘搶修工程，關係蘇浙七郡人民之安危，分署視此為中心工作，是項工程，前經行政院撥發搶修經

費六千二百萬元，並由分署先撥麵粉一百另五噸，自沈主席到浙後，是項工程搶修機構，力謀刷新充實，現已成立塘工局，分署補助物資，協同進行，已將杭，海，鹽，平，蕭，紹，三段殘缺海塘，全部搶修竣事，分署共發麵粉一二八，三六五噸，同時還舉辦其他小型工賑等工作。

福建省建設廳興辦該省八大農田水利，整治河流，修築道路工程計劃，申請發給大量麵粉，以工代賑，而是項工程確屬重要，准撥麵粉一八九・八三噸，連同修建榕廈公路五百噸，共二，三六九・八三噸，交福建省政府籌劃動工。

(三) 特賑

各地救濟事業，均由當地慈善機關團體負責主持，其營養甚差，且有養殮不織者，分署對是項工作，自七個月來，計補助麵粉，米，麥，牛奶罐頭食品者，有杭州，杭縣，餘杭，臨安，嘉興，桐鄉，海寧，蕭山，甯波，紹興，奉化，諸暨，定海，嵊縣等各慈善機關二百二十四單位。

失業工人，為社會長期病態，原應由主管社教機關謀澈底解救，非陶時救濟所能解除其痛苦，惟分署送准勞動協會浙分會之請，以杭州市失業工人日衆，生活困苦，待救孔亟，經派員抽查後，准發麵粉三百袋，交該會辦理賑放，各縣亦電復准撥。

其他如補助本省兒童樂園設日間托兒部，協助本省戰時兒童保育院遣散兒童，救濟流浪兒童，及籌設平民食堂，推行兒童福利事業等等。

(四) 難民

杭州為浙江省交通要道，往來難民頻繁，為資助是項難民回籍，特先成立回籍難民接送站，至七月止，已遣送難民共達一三，七二六人，每人發給生活補助費一萬元，其他如籌設難民鐵製工場，及救濟解決房荒等工作，亦在辦理。

(五) 農業

杭州為救濟浙江省災區窮苦農民恢復春耕，已經撥款一千萬元，預計在農業改進所金衢區推廣區收購稻種二千担，以免費發給窮苦農民，訂收購早秋稻六三二八斤，中秋稻一九〇〇斤，晚秋稻一五七〇五斤，總計二三九三三斤。

(六) 衛生 浙省在戰時醫療機構損失嚴重，分署成立伊始，即着手調查，經先後查明者共計一三一單位，經核定予以病床設備者，計四二單位，包括省，縣，市，公立，及教會醫院等五種，除分配病床設備外，並酌予補助修建費，以期迅速恢復原狀，此外產院衛生試驗所等，亦正在進行調查救濟。

到達上海聯總船隻物資噸數表

(十一月份及十二月份)

| 船名 | 到埠日期 | 物資名稱 | 噸數(長噸) | 行 機 運 報 第三十九期 |
|-----------------------|--------|------------|----------|-------------------------------|
| 1. F. S. 181 | 十一月 一日 | 配給品 | 210.00 | |
| 2. Vilja | 一日 | 配給品 | 0.03 | |
| 3. Green Garbles Park | 二日 | 麵粉 | 1,489.00 | |
| 4. Rapheal Semmes | 二日 | 豆粉，漁網等 | 4,539.00 | |
| 5. Kendall Fish | 二日 | 麵粉 | 3,697.00 | |
| 6. Desoto | 二日 | 麵粉 | 2,483.00 | |
| 7. Trevethos | 十日 | 毛毯 | 80.00 | |
| 8. Empire Caicos | 十一日 | 米 | 3,457.00 | |
| 9. Terceyo | 十二日 | 過磷酸鹽 | 2,000.00 | |
| 10. Trein Maersk | 二十二日 | 雜項 | 562.00 | |
| 11. Asia | 二十三日 | 毛毯 | 89.00 | |
| 12. Y. F. 619 | 二十七日 | 軍用剩餘物資 | 422.00 | |
| 13. B. C. L. 267 | 二十七日 | 醫藥藥品及器材 | 87.00 | |
| 14. Defender | 十二月 五日 | 農業器材 | 300.00 | |
| 15. Ivaran | 五日 | 鋼軌 | 1,342.00 | |
| 16. Sally Maersk | 七日 | 雜貨 | 694.00 | |
| 17. Dicto | 八日 | 呢絨 | 42.00 | |
| 18. Loammi Baldwin | 十六日 | 黑豆，棉織品 | 3,116.00 | |
| 19. Paul David Jones | 十六日 | 麥 | 8,600.00 | |
| 20. Ting Sang | 十七日 | 磷酸鈉 | 不詳 | |
| 21. Trevayler | 十八日 | 醫藥品 | 88.00 | |
| 22. Staghound | 十八日 | 鋼軌，毛毯 | 1,898.00 | |
| 23. Chastine Maersk | 二十日 | 農業器材 | 1,984.00 | |
| 24. Fairland | 二十日 | 麵粉及農業器材 | 7,171.00 | |
| 25. F. S. 142 | 二十二日 | 醫藥品及器材 | 142.00 | |
| 26. Sam Midway | 二十三日 | 機器 | 185.00 | |
| 27. Horace Lukenback | 二十三日 | 麥 | 8,580.00 | |
| 28. Lake Altin | 二十四日 | 各種發動機 | 315.00 | |
| 29. Yung Hai | 二十五日 | 車床及駁船 | 824.00 | |
| 30. Nidareid | 二十七日 | 麵粉 | 2,018.00 | |
| 31. Joseph Lee | 三十日 | 豆粉及雀麥粉 | 2,388.00 | |
| 32. Warrior | 三十一日 | 纖維織物及農工業器材 | 2,055.00 | |
| 33. Resolute | 三十一日 | 農業器材 | 1,899.00 | 16 |

行政院善後救濟總署

總署

南京中山北路新華大樓 上海四川路一八五號

駐美辦事處 1601, V. Street, N. W., Washington, D. C., U. S. A.
駐英辦事處 15, Ashburn Place, London, S. W. 7, England.

| | | | |
|--------|--------------|-------|--------------|
| 東北分署 | 瀋陽義光街廿六號 | 浙江分署 | 浙江杭州湖濱路九一號 |
| 台灣分署 | 台灣台北舊明治生命館原址 | 安徽分署 | 安徽合肥基督醫院 |
| 冀熱平津分署 | 天津第一區錦州道一號 | 蚌埠辦事處 | 安徽蚌埠公園路四五號 |
| 承德辦事處 | 北平西安門內大街四九號 | 蕪湖辦事處 | 安徽蕪湖留春園二號 |
| 晉綏察分署 | 山西太原杏花嶺四號 | 江西分署 | 江西南昌陸象山路建德觀街 |
| 北平辦事處 | 北平東四七條甲三十九號 | 湖南分署 | 湖南長沙聖經學院 |
| 歸綏辦事處 | 綏遠歸綏 | 廣東分署 | 廣州沙面復興路一號 |
| 魯青分署 | 濟南經五路緯五路口 | 廣西分署 | 廣西柳州東門魚峯塔 |
| 河南分署 | 河南開封相國寺前街 | 荷澤辦事處 | 山東荷澤 |
| 上海分署 | 上海金山路一七號 | 烟台辦事處 | 山東烟台山田巷一號 |
| 蘇甯分署 | 江蘇鎮江伯先路 | 福建辦事處 | 福建福州倉前山樂羣路七號 |
| 南京辦事處 | 南京西康路一七號 | 廈門辦事處 | 福建廈門 |

編譯處廣播組：X O R A 大西路三號
善後救濟節目：上海廣播電台（一）國語：每日下午七時一刻至七時半（中波九〇〇千週短波二五公尺同時聯播）
(二)英語：每日下午七時半至八時（中波五八〇千週）

電話二三〇三五二一九六八
二二六六三